

百千万“艺术童伴” ——留守儿童关爱工程

“爱心爸爸”陈亮伟：

用爱照亮留守儿童放飞梦想之路

■本报记者 唐翔

“陈爸爸，新年快乐！”农历大年三十夜晚，正在祁东县启航学校一间教室里集体收看春晚的同学们接到一个微信视频请求，视频的另一端，是刚刚与成龙、李玟等明星共同演唱《明天会更好》的张焱林、陈雨馨、肖恩、周诗琪，以及孩子们心中最爱的“陈爸爸”——祁东县启航学校总校长陈亮伟。

“在女儿的心里，她有两个爸爸。一个是我，一个是陈亮伟校长。相比之下，‘陈爸爸’比我更懂得女儿，并常常给予她学习和生活上的帮助。”陈雨馨的父亲陈顺桥告诉记者。

除夕之夜，未能参加春晚演出的留守儿童合唱团学生及家长齐聚一堂观看演出，一是为了见证同学们的精彩演出，二是为了一起跟“陈爸爸”道声“新年快乐”。

“爱心爸爸”也曾是留守儿童

祁东县启航学校创办人陈亮伟是一位从乡村走出去的博士，也是全国知名考研咨询师和全国优秀创新创业导师。为了实现“让农村孩子享受到大城市一样的优质教育”的承诺，2014年，他积极响应习近平总书记“扶贫必扶智”的号召，筹资2亿余元回到家乡祁东县建设启航学校。目前，已在祁东县四个偏远贫困乡镇创办了三所中小学和四所幼儿园，为近4000名留守儿童在“家门口”提供了优质教育资源。

陈亮伟也曾经是一名留守儿童。那一年，刚上小学二年级的陈亮伟，望着父母踏上南下列车的背影，在撕心裂肺的哭声中，他成为了一名留守儿童。陈亮伟是祁东县白地市镇洪塘冲村人，对于一名7岁就成为留守儿童的他来说，回乡创办学校绝非偶然。

上世纪八十年代初期，农村像陈亮伟父母一样外出打工的人很多，留守儿童数不胜数。但陈亮伟年龄虽小，却很懂事，他心地善良，小伙伴们都喜欢围着她转。放学后，他经常召集一些伙伴，去给比自己年龄小的留守儿童作伴，带着他们干家务活，帮助抬水；别人家缺盐缺油了，他到自己家油缸盐缸挖；有时候玩伴生日，陈亮伟让爷爷煮两个鸡蛋为玩伴庆生。

正是这段留守儿童辛酸的生活，让陈亮伟心中善良的种子生根发芽。长大以后，陈亮伟在湖南师大读书期间就开始创业，后又以优异的成绩考上了湖南师大的硕士和中南大学的博士，并先后创办了启航教育、励弘集团等。然而，无论他身处何地，事业成就几许，都时刻想着关爱留守儿童。

创办“启航学校”，用爱滋润留守儿童

2012年春节期间，陈亮伟回到老家。看到同村几个留守儿童蹲在村口，他们那一双双渴望得到父爱、母爱的眼神，深深刺痛着他的心。“我要为他们做点什么！”这个信念一直萦绕在他的脑海中。

“我是一名教育工作者，如果能为留守儿童建一个学校，他们既能获得知识，又能



陈亮伟和孩子们在春晚录制现场

得到家的温暖，那该多好啊！”在充分论证可行性和得到教育部门的批复后，陈亮伟毅然说服家人，举债1000多万元，筹措资金6000多万元，历时两年半，在祁东县官家嘴镇创办了一所集幼教、小学、初中于一体的寄宿制留守儿童学校。全校学生2000多人，其中留守儿童占70%，学校以留守儿童生活教育服务为中心，建立了一整套全员教师代理监护人制度，全力关照留守儿童的学习生活。

由于自小有留守儿童的经历和体验，陈亮伟对如何关爱留守儿童点子多，效果好。他总结了如何接触性格内向、孤僻孩子的技巧，并一对一做工作。孩子们见到陈亮伟就像看见亲爸爸一样，围着她转，向她请教各种各样的问题。他还认真研究了留守儿童的心理需求，谈孩子喜欢的话题，让一个个孩子露出开心的笑容。

2016年8月13日，陈亮伟还邀请了市县各界代表人士，在启航学校召开了一次“实现精准帮扶、关爱留守儿童”座谈会，会上明确了成立关爱留守儿童工作领导小组、实施教职工结对帮扶留守儿童制度，设立“陈亮伟奖学助学基金会”等17条主要关爱措施，组建了祁东县“关爱留守儿童”志愿者服务队。至此，这艘满载对留守儿童浓浓爱心的航空母舰加速启航……

“音乐，是留守儿童的‘忘忧草’‘向阳花’”

2014年，启航学校刚刚招生办学后不久，一次偶然的机会，陈亮伟邀请同门师兄、湖南科技大学艺术学院音乐系教授王育霖去学校看“爱心爸爸”陈亮伟正是用自己的实际行动在诠释这句千古名言。为了帮助留守儿童健康成长，陈亮伟把整个身心都投入到了这项工作上，他的一言一行温暖了孩子们的心，让孩子们都深受感动。在启航学校，留守儿童都亲热地称他为“爱心爸爸”！

蒸湘时评

孩子更美好未来，需要你我参与

■魏 姝

除夕之夜，来自祁东县启航学校留守儿童合唱团的4名孩子，登上了央视春晚的舞台，与全国观众一起共迎农历新年。

能够在央视牛年春晚有着精彩演出，并生动展现出留守儿童健康快乐、积极向上的一面，值得我们每一个人再次热烈鼓掌。

我们相信，随着孩子们今后的表演舞台越来越大、舞台经验越来越丰富，他们会越来越自信，人生之路也会越走越精彩。

众所周知，由于父母长期外出打工，不少留守儿童经常处在一种孤独寂寞的状态中。因此，想要让留守儿童在远离父母的情况下健康

快乐地成长，就需要社会方方面面倾注更多的关注和温暖。在这方面，祁东县启航学校留守儿童合唱团，无疑给“关爱留守儿童工程”树立了一个好样板。

常言道：“扶贫先扶志”。关爱留守儿童亦如是，精神帮扶比物质援助更重要。祁东县启航学校留守儿童合唱团这样看得见、摸得着的“良心工程”，能够越办越好，既然是我市在留守儿童素质化教育中打造出来的一个优秀成品，也为留守儿童开了一扇爱的窗口。这些年来，我市不仅在财政上进行投入，更是在教育上下大功夫，努力营造关爱留守儿童的良好社会氛围。一方

面，积极推进未成年人思想道德建设，开展了形式多样、丰富多彩的关爱留守儿童活动；另一方面，不断激励留守儿童不畏困难，为孩子们健康快乐幸福成长提供了极大的助力。

“要关心留守儿童、留守老人，完善工作机制和措施，加强管理和服务，让他们都能感受到社会主义大家庭的温暖。”新的一年，让我们每个人都行动起来，造福更多的留守儿童，让他们每一个人都能登上“做梦都没想到”的舞台，高歌未来、放飞梦想，让他们身在异乡的父母也能倍感欣慰，更加安心工作。唯有如此，更多留守儿童才能拥有更加美好的明天。

有感而发

家国从来是同心

■王学江

今年，为了防疫大局，超过一亿人选择就地过年，不少人继续坚守工作岗位，成为牛年春节一道独特的风景线。上亿人留守坚守的背后，是家国一体的炽热情怀，是家国同心的价值追求。

今年春运，人口流动规模明显低于往年，全国铁路客流同比大幅度下降。就地过年的群体，有农民工、在外求学的学生、机关干部、企事业单位职工、部队官兵等。据中国劳动学会等单位对外出农民工进行的“百企万人”快速调查，受访农民工中有77.61%选择就地过年。

每个不回家的人，都为防疫牺牲了团圆。

春节是中国最重要的传统节日，春节团圆承载着中国人的情感寄托和文化纽带。每一趟跋山涉水的返乡，都是向着团圆奔去。“回家”这两个字，在中国人心里有着千钧般的分量。

每一个不回家的人，都对防疫作出了贡献。入冬以来一些地方出现散发性和聚集性疫情，疫情防控形势依然严峻复杂。春节期间大量人员流动和人员聚集，极易造成疫情的传播扩散蔓延。春节疫情防控最有效的办法之一就是减少人员流动和聚集。上亿不回家的人，默默用留守坚守筑起了战胜疫情的坚固城墙。

每个不回家的人，都是“舍小家为大家”。为了疫情防控，很多人舍弃了与亲人团聚的宝贵

机会，放弃了回家过年，体现了“舍小家为大家”，这是在为防疫大局作出奉献和牺牲。

每个不回家的人，都是家国情怀的体现者。“家是最小国，国是千万家。”中国人历来怀有家国情怀。在这个特别的春节，上亿人的付出，既是为了国，也是为了家。春节不回家的每个人都是在守护眼下来之不易的抗疫成果，不约而同地用实际行动表达了厚重的家国情怀。这种情怀既是春节背后深厚的文化底蕴，更是中华民族强大凝聚力的源泉。

牛年春节，每一个不回家的人都了不起，都值得全社会的尊重。我们要向他们致敬，致敬他们的奉献！

选育好苗子

让基层组织“身强体壮”

——我市推行“双推比选”为村级换届添生机增活力

■本报记者 唐海强 通讯员 许璐 康乐

“非常荣幸去年通过‘双推比选’成为村级后备力量，今年初又高票当选为村党总支部委员，我将脚踏实地为村民服好务，为乡村振兴出份力。”近日，耒阳市哲桥镇石塘村的曾邵伟接受记者采访时自信地说。他是我市“双推比选”村（社区）干部的一个生动缩影。

在村（社区）“两委”换届中，我市始终把“抓基层打基础”作为长远之计和固本之策，及早部署、高位推进，于2020年5月出台了“强基培育”方案，明确采取“双推比选”，即组织推荐、个人推荐，乡镇（街道）党工委和县（市）区委组织部比选的方式，大力培育村级后备力量，特别是“一肩挑”人选，让基层“两委”组织“身强体壮”，成为坚强的战斗堡垒。

精心“选好苗”

建设一支政治过硬、能担大任的村级后备干部队伍，必须严把“选苗关”。我市广开招贤纳才之门，敢于打破地域界限，面向社会广发“英雄帖”，从村“两委”干部、党员致富能手、外出务工经商返乡人员、优秀农民大学生、“三支一扶”人员及返乡高校毕业生、退役军人和县乡机关事业单位干部职工等多渠道、多层次选拔村级后备力量。坚持把“政治表现好、带富能力强、奉献意识强”作为选拔基本条件，合理设置年龄、学历等资格条件，参照村干部人选负面清单列出不宜选拔情形，历经“双推”、资格审查、笔试、面试、考察等多道程序关口，坚持好中选优、优中选强，确保“大浪淘沙”，留下的都是“好苗子”。截至目前，全市共储备村级后备力量5237名，其中，35岁以下的3297名。

悉心“育好苗”

选中的“苗子”回村之前，大多是农业务工工作的“门外汉”。为帮助他们切实提高履职能力，我市舞出了“三板斧”。“第一

“板斧”是组织集中培训。市本级每年举办2期示范培训班培训200余人，学习基层党建、脱贫攻坚、乡村振兴、农村实用法律常识等课程和农村工作“实战”经验，县乡分层级轮训了2000余人。“第二板斧”是开展实践锻炼。选派村级后备干部到市内外先进村跟班学习，再定向安排到所在乡镇（街道）“墩苗”锻炼，让他们在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨。“第三板斧”是结对联系帮带。按照“1名乡镇（街道）班子成员+1名村‘两委’主要负责人+1名村级后备力量”的模式培养村级后备干部，指导开展工作，定期开展谈心谈话，及时了解工作实绩、个人作风等情况，帮助解决实际困难。

祁东县河洲镇河街社区后备干部陈祁是通过这三轮培养锻炼，迅速成长成才，出色完成了人口普查、医保收缴等工作任务，因业绩突出，去年12月他高票当选为社区党组织书记、主任。

用心“管好苗”

为推动村级后备干部敢于担当、积极作为，我市在“管苗”上实行激励与约束并重。一方面，坚持严格管理。采取“县建库、乡建档、村建册”的方法，逐级建立村级后备力量管理台账，乡村两级党组织安排专人跟踪了解村级后备力量的思想动态、工作表现、需求建议等情况，并对他们的现实表现进行经常性考察。去年以来，共对考核不达标的578人进行提醒，对不符合条件的187人取消资格，并及时补充新鲜血液，确保队伍稳定。

另一方面，注重选拔使用。坚持优先从符合条件的后备力量中选拔村干部的原则，在不超职数的前提下，根据工作需要，及时选拔表现突出的293名村级后备力量进入“两委”班子。在这次村（社区）“两委”换届中，又选拔了1825名优秀村级后备力量进入村（社区）“两委”班子，其中128人确定为“一肩挑”人选，为村级干部队伍注入了新生力量、增添了生机活力。

我们的节日·春节

爬山登高、观花赏景，过个绿色健康年——

岳屏公园五天迎客破4万

本报讯（记者 胡亚华）连日来，天气晴暖，市民纷纷走出家门，游园观景，在欢声笑语中欢度美好假期。截至15日，5天时间，岳屏公园累计接待市民、游客达4万余人次，游园热度爆棚。过个绿色健康年成为了不少市民的追求。

15日上午，记者在岳屏公园看到，山茶花、白玉兰、梅花等竞相开放吐香，吸引了众多市民、游客前往赏花游玩，踏青探春，赏花拍照，感受新春的气息；不少游人结伴爬山健身，登高望远，俯瞰城市秀美风景。年愈七旬的万大爷一口气登上岳屏山巅，他感慨地告诉记者，爬山出汗，强身健体，心情格外舒畅，辞旧迎新，祝愿家乡越来越美。岳屏公园管理处有关负责人告诉记者，园方通过下地栽植鲜花等方式，营造整洁优美的游园环境，并组织志愿者加大了对游客乱扔垃圾等不文明行为的劝导力度，引导游客培养良好的文明习惯，节期游园井然有序。



春节期间，天气晴好，不少市民来到东洲岛等景区踏春游园。虽然游客数量增多，但景区严格遵守疫情防控要求做好各项防疫措施，游客文明游览，井然有序。

■记者 罗盟 摄



2月17日，衡阳县岘山镇更荣村一村民在给油菜喷洒硼肥。近日气温回暖，田间油菜花绽放，春意盎然，当地农民抢抓有利时机，开展除草、施肥等田间管理，确保油菜丰产增收。

■通讯员 刘欣荣 摄